

致读者

《咸宁日报》首期“一周时评”版今天正式与读者见面了,这是本报在新一轮扩版中增设的重点专刊之一。

开设“一周时评”版,旨在进一步提升党报的公信力,力求密切关注最新热点、焦点新闻,以富有见地的新闻时评,及时引导舆论、针砭时弊、弘扬正义、推动公平,让读者不仅能看到“发生了什么”,还能知道“为什么”和“怎么办”。

“一周时评”版常设五个栏目:

新闻热评:抓住热点话题,深度论述。突出建设性。
新闻锐评:对最新问题新闻进行评论。突出新锐性。
新闻微评:组合刊发焦点话题的短评。突出开放性。
新闻漫评:用漫画评新闻,形式活泼。突出可读性。
新闻快评:对“昨日新闻”进行评论。突出时效性。

感谢读者的关注,并欢迎投稿!

邮箱:hbxnhb@163.com

电话:(0715)8126610

新闻微评

农民工中暑死亡

新闻事件:

据中国之声《新闻晚高峰》报道,入伏以来,气温居高不下,福建福州每天的最高气温都在35℃左右。一名建筑工人因为长时间在烈日下干活,不幸中暑死亡,这成为今年入夏以来第一个因中暑死亡的案例。(据7月4日新华网)

众所周知,气温超过37℃时,长时间在户外劳动、活动,极有可能中暑,严重时还会威胁生命。所以,在一些国家,高温被视为灾害天气。当前,高温天气下,很多地方对劳动者的关怀,不仅仅体现在高温补贴上,还对高温下一线劳动者,进行各种形式的慰问,这些都很必要,但是还不够。我们必须尽快把保护高温下人民群众的生命安全,上升为法律,制定高温保护法,把高温作为一种灾害天气,建立应急机制,做出应急预案;高温达到多少度,哪些行业必须停工;不遵守高温天气下的有关规定,谁应承担法律责任,承担什么责任等等。

——鲁平

之所以一再发生农民工中暑身亡的事件,其实与农民工自我保护意识不够也有关系。近日,笔者多次采访“高温下的劳动者”,发现他们在高温下劳动极少采取避暑防护措施,而面对艰苦的劳动环境往往只是笑言:习惯了就不辛苦了。在笔者看来,“习惯了”体现出他们吃苦耐劳的品质,同时也说明他们普遍缺乏自我保护意识。因此,工会等部门既要督促用人单位落实防暑降温措施,也有必要开展专题宣传教育,提高广大农民工的自我保护意识。毕竟,“自救”总是比“他救”来得更及时更有效。

——刘丁维

“热”死人的事情一再发生,究其原因,有建筑企业无视民工健康和安全的责任,更有我们的劳动监管部门疏于防患的问题。有些部门所谓的管理就是打电话,发发文件,至于这些文件是落实下去了还是原封不动的锁进抽屉里,基本上属于“良心账”。因此,现在绝不能总让农民工“避暑靠树荫”,一定要把相关制度监管落实到位,真正给劳动者送去“保护伞”。否则,再让农民工中暑热死,就是一种严重的失职渎职。

——朱少华

小学生江水泡饭

新闻事件:

6月29日,从事公益工作的张云明在网上发布了一组图片,内容为云南丽江永胜县东乡东江小学学生用江水泡饭。有网友表示,看到图的瞬间就泪崩了。7月2日下午,张云明向记者表示,图片被误读了,东江小学执行了营养午餐计划,学生接江水泡饭是生活习惯。东江小学的海校长证实了张云明的说法。(据7月3日《南方都市报》)

一张令人泪崩的照片,引来无数人的围观。坦白说,这组照片是很有视觉冲击力的,小女娃、江水、泡饭,还有污浊的背景……它让我们联想起很多愤然的事物:譬如营养午餐计划、学校的卫生条件、公共财政取向等。如果沿着诛心论的逻辑走下去,校长等“坏家伙”是肯定要被打在舆论的耻辱柱上的。因为这是对祖国花朵赤裸裸的“虐待”。

——邓海建

“江水泡饭”让人心酸不已,也让人愤慨,人们做出质疑、批评的反应是非常正常的。诚然,即便“江水泡饭”的确是一种习惯,但也是一种不好的习惯,因为江水中的有毒有害物质、致病菌等的含量是未知的,“江水泡饭”很可能存在着食品安全隐患。因而,学校以及当地的教育部门有必要及时教育引导学生们改掉这种习惯,选择其它更健康更安全的饮食方式。

——李英锋

学生吃江水泡饭,折射监管“泡汤”。一些学校侵占和克扣免费午餐等荒唐事件的发生并非偶然,从一个侧面折射出现代社会的道德困境。当一些人丧失了诚信和良知,连救助农村贫困学生的免费午餐都不放过,都要伸出一双黑手,这时候,除了寄望于群众和公益人士监督并留下铁证,还需要学校信用自觉和教师人格自律,更需要教育部门及慈善机构用制度进行有效监管。

——汪昌莲

新闻热评

在转作风中与人民保持零距离

◎周明华

核心观点:

密切联系群众,切实改进作风,贵在坚持,防止陋行反弹。作风是感情也是能力,增强尊重人民权益的意识,增强真心服务人民的能力,就是最大的作风建设。

的作风问题,敢于向“四风”开刀,打响彻底攻克“四风”的战役。党中央把教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上,充分体现了中央对加强党的建设的忧患意识和责任意识,对净化党内风气,维护党群干群关系的坚强决心。此次中央政治局会议,发出“抓改进作风,必须从中央政治局抓起”的时代最强音,显示了中央贯彻“八项规定”的决心与信心。显然,这会给即将在各地铺开的作风转变注入一剂“强心针”,吃下一颗“定心丸”,使大家提振了信心,明确了方向,始终与人民保持“零距离”。

古人云:天下事,以实则治。要把活动开展好,既要着力解决突出问题,又要加强制度建设,真正做到抓铁留痕、踏石留印——让活动留下发挥长效作用的制度之

“痕”和制度之“印”。自去年底,中央出台关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。于此,党和国家领导人做出了很好的表率,身体力行,落实改进工作作风“八项规定”的具体体现。其传导效应“润物无声”,传达出一种尊重人民群众的深意。

密切联系群众,改进工作作风,关键在落实。我们要用实干创实绩,就必须相信群众,依靠群众,始终把人民放在心中最高位置。党的全部工作的出发点和落脚点,就是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。特别是,在涉及群众切身利益的决策与服务过程中,需要认真听取群众呼声、充分尊重民意、注重维护民利,重点关注民生、努力造福民众。只有时刻把群众的冷暖放在心窝,把群众的所急所需所盼置于眼底,

做到思想上更尊重,感情上更贴心,工作上更依靠,才能得到人民群众的真心拥护。

意识先导,行动方能快捷。党员领导干部惟有牢固树立宗旨意识,才能准确把握“我是谁、为了谁、依靠谁”。古希腊神话中有位英雄安泰,从未感觉疲劳,身体一接触大地就能吸取大地母亲的力量,一离开大地,就顿失神奇。人民,就是大地之母。乐民之乐者,民亦乐其乐;忧民之忧者,民亦忧其忧。

密切联系群众,切实改进作风,贵在坚持,防止陋行反弹。作风是感情也是能力,增强尊重人民权益的意识,增强真心服务人民的能力,就是最大的作风建设。而今,我们正推进的全面小康小康社会的伟业,是13亿中国人民的共同事业。虽然,我们将面临的困难与挑战世所罕见,但只要我们将心聚力、胼手胝足,尊重人民,相信人民,仗义人民,我们就永不会失去不断前进的动力和智慧谷。“只要我们为人民的利益坚持好的,为人民的利益改正错的,我们这个队伍就一定一定会兴旺起来。”

新闻漫评



交钱入会

中华环保联合会遭质疑,污染企业缴费可成会员。记者调查发现,企业每届分别缴纳1万元至30万元不等的费用就可加入中华环保联合会。而在这些企业会员中,很多都是被曝光的“污染大户”。(据7月2日《湖北日报》)

明码标价,让企业交钱加入环保组织,中华环保联合会可谓找到了一些污染大户的痒处。企业自然乐于花钱漂白,环保联合会也赚得盆满钵满。这种做法,颇有些掩耳盗铃的狡黠。环保是买不来的,严格执行环保标准才是企业保持自身清白的唯一出路。权力寻租、欺世盗名,合谋的双方注定落个越描越黑、声名扫地的下场。

处女证明

据报道,武汉一名85后女孩文涵参加富豪相亲会,低声说自己从没谈过男朋友,现在还是处女。当有富豪问文涵怎样才能证明自己是处女时,她从包里掏出医院开具的处女膜完好的证明。文涵被一名70后房产商相中。(据《楚天都市报》)

当女孩拿着处女膜完好证明去富豪相亲会上自我推销,把自己的身体当作交易筹码出售;当富豪们豪掷千金购买一个相亲席位,明知女孩们冲着财富而来,却要求一半“不太爱钱”,情感的迷失,价值的错位已暴露无遗。迈入婚姻之门的敲门砖不再是两情相悦的情感基础,或执子之手的无悔承诺,而只是你的身体和我的财富,那么婚姻也就只是一场交易,别再提什么爱情,那只是一种裹挟。

文/段思平 图/张国亮



新闻快评

学生叫停补课为何家长不领情

◎玫瑰仑

随着暑假的到来,补课又成了学生和家长的烦恼。6日,一名自称武汉中学的同学反映:前两天我们学校搞补课,我们向市长热线投诉后停止了,没想到今天家长都跑到学校门口要求补课。

(据7月7日的《武汉晚报》)

对于学生叫停补课家长不领情,一名老师的说法给出了答案:如果我们取消补课,别的学校补,这对我们的压力就变大!同理,在家长看来,如果自己的孩子没有补课,别人的孩子在补课,就等于让自己的孩子输在了起跑线上,哪个家长肯答应?正如一位家长所说:“别个学校都补课,就这个学校不补课,让你们的暑假‘岔’着玩,成绩掉个一大截,那怎么办?”

由于高中阶段不属于义务教育阶段,对于教育部的“禁补课”,各高中一般都是熟视无睹,我行我素。因为在应试教育机制下,分数仍然是衡量一所高校、一名学生的主要标准,也是考核老师、学校成绩优劣的尺子。于是,家长要学生成绩,老师要学生分数,学校要升学率,成了应试教育追求的主流,而补课最直接有效。何况,其他地方不执行“禁补课”,你去较真,吃亏的还不是自己?

事实上,无论是老师还是家长都知道,乱补课,既剥夺了学生的假期,加重了学生的负担;又与开展素质教育背道而驰,不利于学生综合素质的提升。但为了不让自己的孩子在起跑线上输,若禁止高中补课,不仅家长不答应,学校和老师更不愿意。因为高中

不补课了,地方学生上北大、清华等名校的少了,学校和老师没有“功劳”和奖金了,地方政府也没有名誉了,对哪个都不好。

笔者以为,“学生不想补课而家长要求补课”折射出素质教育的困境,而要解决这一矛盾,需要改革现行应试教育考试录用与评价机制,让高校看学生的综合素质录用学生,让上级教育主管部门不再看高考升学率来考核、评价学校和老师的业绩,这样学校、老师都注重培养学生的综合素质了。否则,不管是号召成立全国中学反补课联盟也好,还是对补课学校领导追究责任也罢,即使校内禁止补课,各种校外补课仍然会把压力一层一层地传递到学生头上,——即便放暑假了,高中生仍然要过“第三学期”。

新闻锐评

工伤事故频发谁之过

◎王远远

6月26日,记者从2013年咸宁市市工伤保险政策及预防知识培训班上获悉,今年1至5月份,全市共发生工伤事故521起,工伤事故频发,向人们敲响安全警钟。有关部门将加大工伤事故预防工作力度。(据7月2日《咸城都市报》)

天天讲安全,时时抓安全,工伤安全事故发生率依然偏高,这一现象不仅仅出现在咸宁,其实许多地方都在为工伤安全事故频发而头痛,而综合分析各种安全事故背后的原因,不难发现,几乎所有的灾难都是多个漏洞的叠加。

工伤安全事故频发首先是责任单位重视不足之过。发展应当以安全为前提,经济效益不能凌驾于生命安全之上,这是企业应该坚持的发展理念。但是,一些企业片面追求产量,漠视员工生命尊严,甚至不惜以血的代价换取发展的速度,于是安全生产规章制度形同虚设。

其次是安全监管部门监管不力之过。监管部门是安全生产的一把锁,应该时刻牢牢扣紧,对安全隐患进行排查,对违规行为进行干预。但是,一些安全检查流于形式,走过场,睁一只眼闭一只眼,从而造成了有贵无究,整改不力。

再次是责任追究不力之过。责任追究是实现安全生产的一道警戒线,事故发生后严厉追究,既可以告慰死者,又能警示其他违规者。但是,在实际中,一些部门对事故处理轻描淡写,让违规者为安全事故付出的代价微乎其微,从而产生恶性循环,助长了侥幸心理。

把“生命至上”落到实处

◎邓子庆

总体来看,近年来,全国安全生产事故数量和死亡人数持续下降,但是特大事故频发,仍凸显出形势的严峻。咸宁近年来尽管都未发生重大安全事故,但今年上半年共发生工伤事故达521起,亦足以向人们敲响安全警钟。

规避工伤事故发生,治根之策在于把“生命至上”的理念真正落到实处。

相信大家还记得吉林省宝源丰禽业有限公司的一把火造成120人遇难事件。回过头不难发现,酿成惨剧的一个重要原因就在于,公司平时为方便日常管理,在规定的上班时间内,将大部分车间门关闭,以防止随意走动扰乱工作秩序。正是因为生命通道的封闭,导致了火势3分钟内蔓延开来,很多工人东奔西突、逃生无门,倒在火海中。可以想象,当企业只盯着工人快马加鞭创造的利润,而不考虑给他们创造更安全的生产环境之时,很容易造成要么不出事,一出就是大事。

事实上,在中国的不少地方和领域,都只注重夜以继日地“长块头”,而尊重生命、文明生产、规避危险的意识从没有得到充分发育,更没有建立安全可靠的实践操典。以牺牲休假权、健康状况甚至生命安全为代价开厂、办企业、谋厚利比比皆是。

以什么为代价促发展,也不能以生命为代价促发展。正如《人民日报》早前的一篇评论发出拷问:人没了,发展还有什么意义?诚然,如果我们以生命换取发展,这样的发展未免代价过于惨重,发展得再快也不可能带来大众的幸福。唯有牢牢守住安全生产这条红线,才能努力实现科学发展、安全发展。